

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 2Nt/91/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123013488  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2123013488.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému: F. Y., nar. XX.XX.XXXX, W. P. XXX/X, S. A., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody, postupom podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku, na verejnom zasadnutí v Trnave 3. januára 2024

### rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody mení odsúdenému F. Y., nar. XX.XX.XXXX v A., bytom W. P. XXX/X, S. A., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, spôsob výkonu trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/82/2020 z 27. októbra 2021 podľa § 155 ods. 1 Trestného zákona vo výmere 3 (tri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia preradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

### odôvodnenie:

Súdu bol 29.11.2023 doručený návrh riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému.

Na verejnom zasadnutí 3. januára 2024 súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s podstatnou časťou listinných dôkazov - hodnotením odsúdeného vypracovaným riaditeľom ústavu (č. l. 1 a 2), skráteným výpisom klienta (č. l. 3), odpoveďou na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže (č. l. 7), odpisom registra trestov (č. l. 9) a rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/82/2020 z 27. októbra 2021 (č. l. 12 a 13).

Z hodnotenia riaditeľa ústavu (v tomto konaní ho možno považovať za samotný návrh riaditeľa ústavu na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému) vyplynulo, že odsúdený bol premiestnený do tunajšieho ústavu na ďalší výkon trestu 04.01.2022. Po absolvovaní nástupného oddielu bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. V predchádzajúcom ústave (Ž.), kde bol dodaný do výkonu väzby 11.06.2021 a kde 10.12.2021 nastúpil do výkonu trestu, bolo jeho správanie a vystupovanie na požadovanej úrovni, nebol pracovne zaradený, disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný. Počas výkonu trestu v tunajšom ústave nie je správanie a vystupovanie na požadovanej úrovni. Je zaevidované, že mal slabú pracovnú morálku, opakovane nebol ustrojený podľa určených vzorov, opakovane užil jemu nepredpísaný liek za účelom intoxikácie, odmietol sa podrobiť vyšetreniu na prítomnosť nepovolených či zakázaných látok v tele a počas kontroly prechovával jemu nepovolené predmety. Z uvedených dôvodov bol 21.08.2023 premiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Ani na súčasnom oddiele nie je správanie a vystupovanie na požadovanej úrovni, je zaevidované, že užil jemu nepredpísaný liek za účelom intoxikácie, nechal sa tetovať a počas kontroly mu chýbali povolené predmety. Je možné konštatovať, že príkazy a nariadenia príslušníkov nie vždy plní a rešpektuje, v osobných veciach si udržiava požadovaný poriadok, nie vždy chodí riadne upravený a ustrojený a v kolektíve odsúdených vyvolával konfliktné situácie. Výkonom funkcie z radov odsúdených poverený nebol. Disciplinárne odmenený bol doposiaľ dvakrát,

naposledy 23.06.2023 pochvalou za plnenie pracovných povinností. V súčasnosti má vykázaných päť disciplinárnych trestov: zo 16.02.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na desať dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, z 03.08.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na desať dní za odmietnutie povinnosti podrobiť sa vyšetreniu na prítomnosť nepovolených či zakázaných látok v tele, z 10.08.2023 pokarhanie za prechovávanie jemu nepovolených predmetov, zo 14.11.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na desať dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, z 20.11.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na päť dní za porušenie zákazu nechať sa tetovať s podmiennečným odkladom výkonu trestu na obdobie troch mesiacov. Počas doterajšieho výkonu trestu neabsolvoval rekvalifikačný kurz, v minulosti bol zaradený do vzdelávacieho programu „Právo na každý deň“ v rámci právnej osvety. Vo voľnom čase sleduje televízne vysielanie, hrá kartové hry, číta dostupnú literatúru a športuje, nepravidelne sa zúčastňuje nárokových vychádzok, do aktivít organizovaných v rámci kultúrno-osvetovej činnosti sa zapojil. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. V období od 18. do 24.01.2022 bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom A., z pracoviska bol vyradený pre slabú pracovnú morálku a nezáujem o prácu. V období od 01.03.2022 do 09.08.2023 bol zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom C., kde podával požadované pracovné výkony, vyradený bol z dôvodu nástupu do výkonu disciplinárneho trestu. Podľa potreby a určenia sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného. Je slobodný, otec Q. B., na K. si nahlásil vyživovaciu povinnosť. Kontakt prostredníctvom dostupných foriem udržiava s matkou, B., súrodencami a priateľkou. Nie je zaradený do skupinových foriem práce, v zaobchádzaní je aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie interných predpisov. Individuálne poradenstvo sa zameriava na zmenu hodnotového rebríčka, rozvoj sebareflexie vo vzťahu k trestnej činnosti a závislostiam a protitoxikomanickú a protialkoholickú osvetu. Postoj odsúdeného k jeho predchádzajúcej trestnej činnosti sa doposiaľ javí len ako formálny a účelový, javí sa tiež, že nedokázal vyvodiť pre seba ponaučenie do budúcnosti, doposiaľ teda neprišlo k skutočnej náprave a zmene vnútorného postoja k trestnej činnosti a návykovým látkam, o čom svedčia okrem iného aj vykázané disciplinárne tresty a viaceré poznatky o nerešpektovaní interných predpisov a noriem. Odsúdený sa taktiež vyjadril, že svoj postoj k zneužívaniu jemu nepredpísaných psychoaktívnych látok neplánuje zmeniť. Možno konštatovať, že neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza je menej priaznivá na základe stredného rizika recidívy trestnej činnosti. V súčasnosti je voči odsúdenému vedené ďalšie trestné konanie. V zmysle § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov riaditeľ ústavu navrhol odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Na dotaz samosudcu zástupca ústavu na verejnom zasadnutí uviedol, že od vypracovania hodnotenia nedošlo k zmene a záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Zo skráteného výpisu klienta vyplynulo, že odsúdený od 10.12.2021 vykonáva trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia uložený rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/82/2020 z 27.10.2021. Predpokladaný koniec trestu je 10.12.2024. Súdne trestaný bol trikrát.

Z odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplynulo, že odsúdený v ústave Hrnčiarovce nad Parnou vykonáva trest odňatia slobody uložený Okresným súdom Dunajská Streda v konaní 1T/82/2020.

Z odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, rozhodovali o ňom viaceré okresné sudy (Nové Zámky, Bratislava I, Nové Zámky). Je špeciálnym recidivistom vo vzťahu k prečinu podvodu podľa § 221 ods. 1 Trestného zákona, dopustil sa aj prečinu poškodzovania cudzej veci podľa § 245 ods. 1 Trestného zákona, prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona a zločinu ublíženia na zdraví podľa § 155 ods. 1 Trestného zákona. Ukladané mu boli podmiennečné tresty odňatia slobody, osvedčil sa a hľadá sa na neho, ako keby nebol odsúdený. Rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/82/2020 z 27.10.2021 mu bol uložený úhrnný nepodmiennečný trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/82/2020 z 27. októbra 2021 bol odsúdenému za spáchanie zločinu ublíženia na zdraví podľa § 155 ods. 1 Trestného zákona a prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona (oba trestné činy spolupáchateľstvom podľa § 20

Trestného zákona) uložený úhrnný nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia a trest prepadnutia veci - drevenej palice (napodobenina bejzbalovej palice), ktorou odsúdený asi jedenásťkrát opakovane udrel poškodeného do oblasti zadnej časti hlavy, krku a chrbta.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Trnava navrhla vzhľadom na vykonané dokazovanie vyhovieť návrhu riaditeľa a u odsúdeného zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody a to preradiť ho do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Zástupca ústavu navrhol zmeniť odsúdenému výkon trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Odsúdený sa k návrhu riaditeľa ústavu nevyjadril a využil svoje zákonné právo odoprieť vypovedať.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 411 ods. 2 Trestného poriadku pred rozhodnutím o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody sa musí odsúdený vyslúchať.

Podľa § 9 ods. 1 zákona o výkone trestu odňatia slobody o zmene spôsobu výkonu trestu rozhoduje súd podľa osobitného predpisu (§ 411 Trestného poriadku).

Podľa § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 12 zákona o výkone trestu odňatia slobody vonkajšia diferenciacia je výkon trestu podľa stupňa stráženia a riadi sa zásadou, že čím vyšší je stupeň stráženia, tým väčší je rozsah obmedzení; rovnako diferencovane je upravený aj výkon práv a formy zaobchádzania.

Podľa § 15 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody program zaobchádzania je súhrn aktivít zameraných na rozvoj osobnosti odsúdeného, jeho primerané správanie a hodnotovú orientáciu v súlade s právami a povinnosťami ustanovenými v tomto zákona a v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch.

Podľa § 15 ods. 4 zákona o výkone trestu odňatia slobody program zaobchádzania ustanovuje cieľavedomé, komplexné a štruktúrované pôsobenie na odsúdeného podľa jeho osobnostných vlastností, odborných vedomostí a stupňa vzdelania v súlade s účelom výkonu trestu.

Na základe vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí súd dospel k záveru, že v prejednávacom prípade boli splnené podmienky upravené v § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému preradením do ústavu s prísnejším stupňom stráženia. Správanie a vystupovanie odsúdeného nie je na požadovanej úrovni a to ani po premiestnení na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“. Počas doterajšieho výkonu trestu bolo zaznamenané, že mal slabú pracovnú morálku, opakovane nebol ustrojený podľa určených vzorov, opakovane užil jemu nepredpísaný liek za účelom intoxikácie, odmietol sa podrobiť sa podrobiť vyšetreniu na prítomnosť nepovolených či zakázaných látok v tele, počas kontroly prechovával nepovolené predmety, chýbali mu povolené predmety a nechal sa tetovať. Doposiaľ bol dvakrát disciplinárne odmenený a súčasne má momentálne vykázaných päť disciplinárnych trestov. Postoj odsúdeného k ním spáchanej trestnej činnosti evokuje, že nateraz neprišlo k zmene jeho vnútorného postoja a k skutočnej náprave. Ciele stanovené programom zaobchádzania odsúdený neplní, pričom i po viac ako dvoch rokoch výkonu trestu odňatia slobody je v zaobchádzaní aplikovaný individuálny prístup so zameraním na dôsledné dodržiavanie interných predpisov. Vzhľadom na uvedené skutočnosti súd vyhovel návrhu riaditeľa ústavu z 29.11.2023 na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody a preradil odsúdeného na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť v lehote troch pracovných dní od jeho oznámenia Okresnému súdu Trnava. Sťažnosť má odkladný účinok. O sťažnosti rozhodne Krajský súd v Trnave.

Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.